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Zustand Siegdeich bzw. Hochwasserschutz dstlich der BAB A3
Anfrage der CDU-Fraktion, DS-Nr. 14/0254, vom 05.09.2014

Beratungsfolge Sitzungstermin  Behandlung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrs- 09.09.2014 offentlich
ausschuss

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die o.a. Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Erfullt der Siegdeich jenseits der Autobahn auf Sankt Augustiner und Hennefer Stadt-
gebiet den gleichen Schutzzweck wie der erneuerte Teil vor der Autobahnbriicke?
Wie alt ist bzw. wann wurde der Deich den Erkenntnissen angepasst und ggf. erneu-
ert?

Sind die moglichen Gefahren durch Bewuchs von Schutzdeichen bei andauerndem
Hochwasser bekannt und mdglicherweise MaRRnahmen durch den Wasserverband
beabsichtigt?

Antwort:

Der Siegdeich in Buisdorf 8stlich der A3 schitzt auf Sankt Augustiner Stadtgebiet
ausschlieflich landwirtschaftliche Flachen und keine Bebauung. Insofern ist das mdg-
liche Schadenspotential im Versagensfall deutlich geringer als auf dem Gebiet west-
lich der A3.

Es ist davon auszugehen, dass dieser Abschnitt in Aufbau und Bauzeit, dem Bereich
westlich der A3 vor der Sanierung entspricht, genaue Angaben hierzu liegen jedoch
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nicht vor. Tatsé&chlich liegt der Stadt fir diesen Deichabschnitt eine Sanierungsverfi-
gung der Bezirksregierung Kéln vor, da er als nicht mehr standsicher eingestuft wird.

Es ist vorgesehen die Sanierung dieses Abschnitts in Kooperation mit der Stadt Hen-
nef durchzufiihren, da der angrenzende Deichabschnitt auf Hennefer Stadtgebiet we-
sentlich langer ist und eine héhere Sanierungsprioritat aufweist. Der Umsetzungszeit-
punkt hangt demzufolge von der Stadt Hennef ab, die gegenwirtig noch andere
HochwasserschutzmafRnahmen durchfiihrt.

Die moglichen Probleme durch Wurzelkanéle in Deichen sind bekannt. Grundséatzlich
ist der gesamte Deich einschlieBlich dem 4m Streifen der Schutzzone 1 von Gehélz-
bewuchs freizuhalten. Dies wird durch die zweimal im Jahr durchgefiihrte Deichmaat
sichergestellt und von der Bezirksregierung KéIn bei der jahrlichen Deichschau kon-
trolliert. Das Fallen der Eiche hatte allerdings zur Folge, dass die Wurzeln absterben
und eine wesentlich gréRere Gefahrdung darstellten, deshalb wird der Baum bis zur
Sanierung des Deiches erhalten.

Der Wasserverband des Rhein-Sieg-Kreises ist fir den Siegdeich nicht zustandig. Im
Zustandigkeitsbereich des Wasserverbandes liegen nur die Gewasser zweiter Ord-
nung und die sonstigen Gewasser. Die Sieg ist dagegen ein Gewasser erster Ord-
nung. Die Unterhaltung der Siegdeiche wird durch den stadtischen Bauhof durchge-
flhrt.

Frage 2:

Sind Planungen oder gar MaBnahmen beabsichtigt, wie der Durchfluss von Hoch-
wasser bei Bedarf unter der A3 (iber die Strale ,Im Alten Keller* verhindert werden
kann?

Antwort:

Der Durchlass durch den Autobahndamm in der StraRe ,Im alten Keller” stellt tatséch-
lich eine Hochwassergefahrdung fur die Buisdorfer Ortslage dar. Und zwar primér
durch den Wolfsbach aus Hennef. Dies ist bei den Berechnungen fiir die Festsetzung
des Uberschwemmungsgebietes des Wolfsbaches festgestellt worden. Bislang war
man davon ausgegangen, dass mit der Abtrennung des Wolfsbaches vom Buisdorfer
Maarbach und der Verlegung der Einmindung des Wolfsbaches in die Sieg die
Hochwassergefahr gebannt sei. '

Nach den Berechnungen der Bezirksregierung Kéln durchstromt der Wolfsbach nicht
erst bei einem Extremhochwasser den Durchlass, sondern bereits deutlich frither.
Deshalb soll der Durchlass nun kurzfristig so umgestaltet werden, dass die Ortslage
bis zu einem hundertjahrlichen Hochwasserereignis geschitzt ist und das festgesetz-
te Uberschwemmungsgebiet fiir diesen Bereich wieder aufgehoben werden kann.

Fur die Ermittlung der erforderlichen Schutzhéhe 14uft zur Zeit eine Uberrechnung der
Uberflutungsflachen durch ein Ingenieurbiiro, in die alle bereits durchgefiihrten und in
Kurze anstehenden Hennefer MaRnahmen aufgenommen werden. Der Ingenieurauf-
trag wurde vom Wasserverband in Kooperation mit der Stadt Sankt Augustin und der
Stadt Hennef erteilt. Sobald die Ergebnisse vorliegen, wird der Durchlass ertiichtigt.




